

□ 本报记者 严怡娜 本报通讯员 董久妍 文/图

到七旬老人家里开庭去!



赡养尽孝遇继承困局

陈某某兄弟姊妹五人，三男两女，他是家中幼子。自1980年起陈某某一直与父母共同居住。几十年来，他长期承担父母的生活照料及疾病护理，尽到了主要赡养义务。其他四个兄弟姐妹中，有的分家另过，有的嫁到外地，虽然逢年过节也会回来看望父母，但日常的照料重担几乎全落在了陈某某肩上。

父母双双去世后，留下了一套老房子。按理说，这套房子理应由尽了主要赡养义务的陈某某继承，但由于陈某某的大哥和小妹已经去世，因转继承导致继承人数增多。同时，部分继承人住在外省市，回庄河配合办理公证手续不便，导致房屋过户的事一直卡着，成了陈某某的心病。

蓉花山镇综治中心曾多次组织调解，大多数继承人都同意由陈某某继承房子，唯独家中二哥陈二（化名）有些犹豫。原来，陈二虽然没和父母同住，但自认为平时也没少尽孝，逢年过节都会带礼物回来，偶尔还会接父母去自己家住几天。他觉得，如果直接放弃继承权，似乎显得自己“没份儿”，心里有点不平衡。

堂屋里的调解

蓉花山法庭收到案件后，承办法官徐宝慧仔细翻阅了卷宗，发现这起纠纷看似

是法律问题，实则是亲情纠葛。考虑到陈某某年迈行动不便，且案件涉及家庭和睦，徐宝慧和庭长张赫岩一合计，决定把法庭“搬”到陈某某家里去，用最接地气的方式化解矛盾。

庭审前徐宝慧已做好了“功课”，指导调解员在庭前开展了先行调解，组织部分外地当事人通过互联网进行沟通，并达成一致意见。

开庭这天，陈某某家的堂屋被临时改造成了“巡回法庭”——一张方桌、几把椅子，法官、书记员、调解员、镇城建规划专干，再加上陈家的五房亲属，小小的屋子里坐得满满当当。

徐宝慧没有一上来就讲法律条文，而是先和大家拉起了家常：“老爷子老太太在的时候，最希望看到什么？不就是你们兄弟姐妹和睦和睦的吗？”一句话，让原本有些紧绷的气氛缓和了不少。

走到群众心里

调解过程中，徐宝慧发现陈二并不是真的想争房产，而是心里有个“疙瘩”——他觉得自己虽然没长期陪伴父母，但也尽了孝心，如果直接放弃继承权，怕被街坊邻居说“不孝顺”。

摸准了症结，徐宝慧便跟陈家兄妹唠起了家常，让陈某某和其他哥哥一同回忆父母生前的点滴，提到老人生病时是在身边端茶送水、是谁在半夜送医陪护。说

到动情处，陈二眼眶有些发红。徐宝慧拿出民法典继承编的相关规定，耐心解释：“法律上，尽了主要赡养义务的继承人可以多分遗产，其他继承人如果自愿放弃，法律也尊重你们的意思。”他明确告知，如果坚持走诉讼程序，不仅耗时耗力，还可能伤了兄妹情分，“一家人何必对簿公堂？”

见陈二态度有所松动，徐宝慧趁热打铁，提议：“要不这样，房子归老三，你们其他兄弟姐妹写个放弃继承声明，咱们今天就把手续办了，省得以后再跑。”

经过耐心沟通，兄弟姐妹间最终摒弃前嫌，陈某某及其亲属达成一致意见，其他继承人均放弃对案涉房屋的继承，房屋归陈某某所有，在巡回审判现场当事人达成调解协议。

多方合力促亲情回暖

令人惊喜的是，这场“堂屋里的庭审”不仅解决了继承纠纷，还顺带把房产过户的问题也搞定了。原来，蓉花山法庭庭长张赫岩提前协调了镇城建部门，规划专干直接带着材料上门，现场核对信息、办理登记。

调解协议签完不到半小时，陈某某就当场完成产权变更登记手续的办理，他拿着材料的手有些发抖：“真没想到，法官来一趟，连过户都帮我办了！”

原本以为是一场漫长而艰辛的诉讼之路，没想到就在这“家门口”的特殊庭审

中，前后不到2个小时，不仅拿到了调解书，还完成了产权登记手续的办理。“谢谢法官，真没想到这么快问题就解决了！”蓉花山法庭的暖心之举，让陈某某真切感受到了司法的温度。

“本案通过‘巡回审判+联合调解’，把庭审变成了一场‘家庭会议’，既化解了矛盾，又保住了亲情。”徐宝慧说。而更让陈家兄妹感慨的是，法官不仅判了案子，还帮他们解开了心结。临走时，陈二主动拍了拍他三弟陈某某的肩膀：“以后有啥事，随时喊我。”

“本案通过案件审理与行政事务办理的有效对接，优化了传统继承案件的处理方式，使得司法审判更有温度、更有效率。”张赫岩说。

“法院主动下沉化解纠纷，为基层治理注入法治动能，蓉花山镇将持续做好联动调解，把矛盾化解在萌芽状态。”蓉花山镇政法委员于严杰说。

这场巡回审判只是蓉花山法庭深化“府院联动”的一个缩影。近年来，该庭通过设立“驻村法官工作室”、培训“法律明白人”等方式，把司法服务送到百姓家门口。

下一步，蓉花山法庭将继续聚焦家事、邻里纠纷，依托综治中心、村委会等力量，打造“巡回审判+联合调解”的协作模式，让更多群众享受到“家门口的司法服务”。用庄河法院院长姜杨的话说：“法官多跑腿，群众少折腾，公平正义才能看得见、摸得着。”

◀在法官指导下，当事人签署调解确认书。

法庭故事

化肥欠款快调记

本报记者 陶琛 本报通讯员 王森森 佳峻

“有了调解书，我心里稳当多了。”原告阿伟收到调解书时如释重负满意地说。近日，湖南省张家界市永定区人民法院法官上门调解了一起买卖合同纠纷，通过法官苦口婆心、不厌其烦地调解，最终双方当事人达成一致意见并握手言和。

2024年3月，阿狄由于资金困难到阿伟店里赊了2.2万元的化肥，口头承诺待李子成熟季付款。后因“货款”迟迟未付双方产生矛盾，继而阿伟一纸诉状将阿狄起诉到法庭。

“季节不等人，春日胜黄金，我想尽快把货款收回来，多进点货。”阿伟表达着诉求。

覃轲本想早点组织双方调解，也好将双方矛盾早点了结，但在沟通过程中，阿狄几次都称“农忙”无法到庭。于是，覃轲决定通过“走出去”的方式，把调解现场搬到农户家中。

阿狄正在茶油坊里忙着，看到覃轲，赶紧搬来凳子招呼大家坐。

得知来意后，阿狄脸上闪过一丝尴尬，脸色立刻拉了下来。“你居然带着法庭的人找上门，做得过火了吧。”阿狄显得有些愤怒。

眼看气氛就要紧张起来，覃轲急忙解释：“你不要有压力，我们今天来一方面是和你一起协商，另一方面是想了解你是否存在困难？”

“去年遭遇4个多月的旱灾，李子、茶籽都减产，品相和质量下降，连本钱都没保到，他这不是‘逼着粘子下儿’吗？”阿狄显得非常憋屈。

“我一等再等，拖到现在都没动静。”阿伟也一肚子委屈。

了解到阿狄确实存在困难，覃轲赶紧“打圆场”，俗话说：“‘有钱钱交待，没钱话交待’，阿狄你对付款期限表个硬态出来好不好？阿伟也再宽限一段时间，帮阿狄渡过难关行不行？”

看到阿狄愁眉苦脸的样子，阿伟有些于心不忍，叹了口气说：“行吧，既然覃法官都这么说了，今天我们就当着法官的面，白纸黑字写下来，也好让我吃颗‘定心丸’，要不然又是‘空头支票’随口一说，心里不踏实。”

“行，既然法官够体恤，你够义气，我可以书面承诺待今年李子丰收一定付清货款。”阿狄拍着胸脯说。

覃轲现场制作了调解笔录，阿伟和阿狄在笔录上签名捺印后，两人双手紧紧地握在了一起。覃轲告知次日会制作好调解书并送达。

“真没想到这么快你就调解成功了，姐，你真行啊。”回法庭的路上，书记员熊鹏说。

“老百姓是听道理、懂道理的，只要用真心，真诚地为他们排忧解难，再难的问题都会迎刃而解，‘耐心+温情’就是打开矛盾纠纷的金钥匙。”覃轲说。

(文中当事人均为化名)

我的办案故事

心结渐解 亲情重燃

浙江省台州市黄岩区人民法院法官 喻夏

沙盘中的玩具一个个被翻过来，11岁的小宇（化名）主动将摆在沙盘里的玩具摆成“全家福”。尽管父母人偶之间仍有距离，但孩子人偶的手中紧紧握着代表希望的太阳花。作为这起离婚纠纷的承办法官，我知道，这场跨越三个多月的“心灵修复战”，终于看到了转机。

今年3月，林娟（化名）走进法院，疲惫地递上离婚诉状：“他好赌不顾家，这日子过不下去了。”提到儿子小宇时，她只是匆匆一句：“我养不起，让他爸带吧。”而陈强（化名）来法院时，嗓门大得能掀翻屋顶：“她自己不管孩子，还好意思说我？”

卷宗越翻越沉。家事调查员带回的沙盘照片让我心头一紧，所有玩具倒扣在沙中。心理咨询师的话像块石头压在我心上：“这是孩子内心隐藏了太多东西，是毁灭性情绪的外化，若不干预，可能演变为暴力倾向或自残行为。”

与小宇的谈话更让人揪心。提起父母，他眼圈泛红：“总见不到爸爸，他从来不管我。”至于妈妈“有一次，说好带我去动物园玩，却以车坐不下为由不带我，可同学说车里有空位。”“还有一次，我在妈妈摆摊的地方等到天黑，问了旁边摊位的叔叔阿姨才知道妈妈今天不出摊。”“原来她告诉了所有人，唯独没告诉我。”孩子低着头抠着手指，声音小得像蚊子：“他们是不是都不想要我了？”

这不是一桩简单的离婚案，而是一个孩子正在经历的情感遗弃。林娟因生活压力忽视孩子，陈强虽支付抚养费却鲜少陪伴，两人甚至将“谁带孩子”当作谈判筹码。小宇的心理问题，像被遗忘的伤口，无声溃烂。

我们知道，孩子的心病不

解决，判得再清楚也是徒劳。于是，我们启动“家事+心理”联动机制，将调解室变成特殊课堂。

社工播放小宇的心理测评片段和家庭教育纪录片，当对上屏幕里小宇茫然又迷茫的眼神时，林娟的眼泪再也忍不住了：“我总说没时间陪他，其实是自己躲着不想面对……”陈强也闷声开口：“我以为给钱就行，没关注过孩子。”

“很多父母在离婚时陷入情绪对抗，不是不爱孩子，是忘了怎么去爱。”参与调解的心理咨询师指出。小宇的沙盘表现实质是“用毁灭来表达对关注的渴求”，而父母在现场的崩溃，恰是被唤醒的“父母本能”。

调解从情理法多角度展开，双方最终达成共识：共同抚养小宇，履行监护责任。法院同步发出《家庭教育令》，要求双方加强陪伴，关注孩子心理需求，并签署《家庭教育承诺书》，确保离异后仍共同参与孩子的成长。

法院还特别组织双方填写《家庭教育综合测评量表》，根据得分定制了包括“亲子阅读计划”“共同家务清单”等在内的个性化指导方案。

回访时，变化悄然发生。陈强关闭亏损的店铺，暑期带着小宇去外地务农；林娟虽因照顾父亲无法同行，但在法官建议下，开始学习如何向孩子表达爱意。最令人欣慰的是小宇的沙盘——那朵升起太阳花，象征着他心底重新燃起的希望。

家事审判桌上，摆着的从来不止卷宗，更是一颗颗等待被温暖的心。如今，法院已建立“未成年心理档案库”，对小宇等特殊案件当事人定期回访，并计划在辖区开设“父母课堂”，让更多家庭学会如何用爱缝合裂痕。这朵太阳花，比任何判决都更有力量——它告诉我们，司法的温度，终能融化心底的冰霜。

(赵丽平 整理)

1729头生猪,16小时交付

本报记者 吁青 本报通讯员 叶光遍 黄晓莎 潘俊杰 文/图

被执行人梁某、彭某因拖欠饲料款近200万元，被广东省阳江市阳东区人民法院裁定查封其猪场。然而不久后，执行干警了解到彭某仍在自行出售仔猪。为保障申请执行人权益，近日，阳东区法院联动当地农业农村局、交警部门、价格评估单位等多部门，现场变卖生猪，执行拖欠饲料款案。

当日清晨，法官和各部门人员一起来到位于山坳里的养殖场。动物卫生监督所负责猪场消毒和给生猪打耳标，交警大队规划运输路线，法院执行干警组织实施现场价格评估和清点变卖，街道办、村委会代表见证执行……大家根据

执行方案的分工安排，各司其职、有条不紊开展工作。

经过大半天的清点，现场确认该日猪场现存生猪1729头，随后将需称重的生猪装车到公正地磅称重，再由价格评估公司给出评估价，现场以144万余元的总价进行变卖。

傍晚时分，暴雨来得猝不及防，12辆运猪车早已在猪场等候。由于山坳通讯信号差、能见度低，干警们身披雨衣、手持对讲机、打着手电筒，有序将猪群引上大巴、逐车运走。当最后一辆车装完发车，已是凌晨2点，整整耗时16小时，1729头生猪成功转运抵债。



图①：执行干警在猪场调查核实财产线索。
图②：执行干警现场清点生猪数量。
图③：执行干警现场登记竞买人信息。
图④：执行干警协助搬运生猪上车。

跟着法官去执行

